

# 虫咬性皮炎患儿医院扎堆 蚊子“组团儿”来的？

专家：气温低成虫晚，天敌数量减少等导致蚊子集中出现

□本报记者 徐日明 王铁军

“孩子就被蚊子叮了一下，腿都挠烂了”。近日，市民刘女士带着12岁女儿来到市儿童医院皮肤科就诊。该科主任郭艳萍表示，十天前因虫咬性皮炎前来就诊的孩子还比较少见，这几天突然多了起来，一些患者的病情也比较严重。“今年蚊子咋还‘组团儿’一起来呢？而且又多又狠”。东北农业大学专家表示，今夏气温比较低，成虫时间就比较晚，且蚊子的天敌——蜻蜓的数量在减少，因此蚊子在短时间内集中出现。

叮一下好几天都不消  
2岁女娃挠坏脚脖子

“就是被蚊子叮了一下，孩子一直说痒得难忍，现在脚脖子已经被挠烂了。”在市儿童医院皮肤科，记者遇到了多位带着孩子来就诊的患儿家长——孩子的眼睛肿成“小金鱼”的、手脚肿成“小馒头”的，也有因为瘙痒难忍将患处挠破的……“今天上午看了好几个被蚊虫叮咬的患儿，看着真心疼，我忙得连口水都没喝上。”该科主任郭艳萍在接受采访时说。

医生表示，每年夏季都是虫咬性皮炎的高发季，今年却略有例外，通常每年的虫咬性皮炎患者自5月中旬即会出现，然而今年特别晚——7月上旬还极少，7月中旬后才集中爆发。

医生表示，患虫咬性皮炎的孩子多为过敏性体质，在被蚊子叮咬后产生了过敏反应。

气温升高天敌少  
七月下旬蚊子增多

“初夏蚊子该来的时候，好像真没几只，为啥到了7月就组团来了？”对于市民的疑惑，记者采访了东北农业大学植物保护学院讲师田镇齐。

田镇齐表示，昆虫的发育、繁殖、活跃程度均与温度密切相关，蚊子也不例外。今年上半年气温偏低，导致蚊子的生长发育慢，繁殖能力降低，活跃度下降。而且今年的雨水大，湍急的水流也不利于蚊子幼虫存活，所以初夏的蚊子就少。随着7月以来高温天气增多，蚊子才开始活跃起来。此外，蚊子的天敌——蜻蜓幼虫的生长也受到了低温的影响，再加上缺乏生长环境、寄主植物等原因，导致城市里蜻蜓减少。在天敌减少的情况下，蚊子就比较猖獗，这也就是7月中下旬蚊子“组团”出现的主因。

蚊子不喜欢成年男  
爱叮孩子和孕妇

“一些成年男性为了保护老婆孩子，在家里只穿着背心，想让蚊子只咬自己，这种担当貌似值得表扬，但实际上并没有用，因为蚊子很‘欺负’人，男女都在咬女人，大小都在咬孩子。”郭艳萍说。

郭艳萍介绍，蚊子爱叮咬出汗多和体温高的人。孩子爱动爱出汗，所以容易被蚊子欺负，蚊子对于身上有味道的人会比较敏感。有研究表明，平时喜欢吃甜食或者是喝啤酒的人会比较吸引蚊子，孩子比大人更爱吃甜食，所以招蚊子。蚊子会对颜色深的物体比较敏感，如果皮肤颜色深、衣服颜色比较深也容易招蚊子。蚊子更偏向于叮咬呼出更多二氧化碳的人，孕妇和儿童因为身体代谢较高，呼出的二氧化碳也较多，更容易成为蚊子叮咬的目标。

“如果有一个爱动、不洗澡、爱吃糖又穿黑颜色衣服的孩子，即使是他身边人再多，蚊子可能也‘看不起’其他人了。”医生介绍说，此外一些化妆品中含有硬脂酸，而硬脂酸恰恰是蚊子的最爱，这也是女性比男性更招蚊子的原因。

田镇齐表

示，蚊子比较喜欢湿润的环境，因此草丛边、湿地、池塘和湖泊等地常有蚊子。成人免疫力较强，对于蚊虫叮咬的自愈率很高，所以成人虫咬性皮炎的患病率相对低，防蚊主要应针对儿童。首先就是不要让宝宝在草丛、灌木丛、潮湿的地方玩耍；外出时不要让身体暴露太多，露出的皮肤涂抹上儿童专用防蚊露。睡觉时在宝宝的小床上挂蚊帐，也可在室内用电蚊香驱蚊，最好不要喷洒杀虫剂。

郭艳萍表示，夜间应尽量不开灯，以避免招来蚊虫。劳动期间或晚上睡觉时尽量穿长衣、长裤，并穿白色或浅色衣服，颜色鲜艳易吸引蚊虫；或在身体暴露部位涂以防护药物；不使用含有香味的洗涤剂、护肤品、香水、香波，以免招致蚊虫；

预防虫咬皮炎还要搞好个人卫生，夏季出汗多，易吸引蚊虫叮咬，经常洗澡以去除身上的汗味，同时水温不宜过高，以30℃至40℃为宜。此外，宝宝被蚊虫叮咬后，应剪短他的指甲，并告诉宝宝不要用手搔抓，避免抓破皮肤，出现继发感染时，应该去医院皮肤科就诊。



专家支招夏日防蚊

## 游客背包掉入江中漂走

水警驾船沿江3公里追回

本报讯(佟为 记者 王晓)7月31日，市民张先生到松花江江边游玩，在游泳时不慎将随身携带的背包掉入江中，张先生急忙跑到航运分局江上救护打捞队寻求帮助。经过民警耐心细致搜寻，最终帮助张先生成功找回背包。

据失主张先生称，该背包内

有常用的药品、穿着的衣物、钱包、身份证和家里的钥匙。江上救护打捞队民警立即驾驶快艇赶到背包遗失的水域，但在现场并没有看到张先生所描述的背包。此时正值汛期，松花江水势迅猛，漂浮物瞬间就会被冲到下游不知去向。张先生望着湍急的松花江水，眼看寻找无望，着急

地流出了眼泪。为了不让市民失望，民警当即作出决定，向下游继续搜寻，经过半个小时的搜寻，最终在距离事发地3公里处将张先生的遗失的背包找到。

看到背包失而复得，张先生十分欣喜，紧紧握着民警的手激动的说：“你们为了帮我找回背包，衷心向你们表示感谢。”

## 万元订婚手镯遗失驾照考场

交警调监控10分钟帮助找回

本报讯(刘禄新 记者 王晓)8月1日一早，哈尔滨市阿城区居民李女士在家人的陪伴下专程来到阿城区公安局交警大队，将一面印有“爱心交警完璧归赵”的锦旗送给驾考科交警，感谢他们为自己找回了遗失在驾照考场价值一万余元的金手镯。

7月中旬的一天下午，交警大队驾考科正在组织进行初次领证学员的科目三考试，这时学员李女士哭着跑来求助。原

来，李女士正在考场参加科目三的考试，由于紧张，不慎将婆婆送的价值一万余元的订婚金手镯弄丢了，自己怎么找也没找到，急得直哭的李女士突然想到了现场执勤的交警，就赶紧跑来求助。

两位交警一边安抚李女士的情绪，一边安排工作人员调取监控视频帮助查找。同时，按照应急预案启动备用线路继续进行考试。经过查看监控视频，民

警初步确定了几处手镯可能掉落的地点，并带着李女士逐个地点进行查找。10分钟后，交警终于在一处水泥台阶上找到了李女士遗失的金手镯。原来，李女士在上车参加考试时，把手镯摘下来连同遮阳帽一起放在了台阶上，由于紧张，取帽子时忘记了下面的手镯。当拿到自己失而复得的金手镯时，李女士激动得不知说什么好，一个劲地给两位考官鞠躬。

## 第八届哈尔滨胰腺外科论坛召开

本报讯(徐旭 李佳明 记者 刘菊)7月29日，由黑龙江省医学会主办，黑龙江省医学会普通外科分会、黑龙江省医学会胰腺外科分会、哈尔滨医科大学附属第一医院群力院区肝胆胰外科承办的第八届哈尔滨胰腺外科论坛在哈成功召开。

本次学术论坛汇集省内胰腺、胆道、重症等领域的数十位专家，大咖云集，精彩纷呈，为我省胰腺同道提供一场学术盛宴，使省内胰腺外科与国内一流胰腺外科中心产生思维碰撞，对黑龙江省胰腺外科发展具有重要意义。

中华医学会外科学分会常委兼副秘书长张太平教授，北京大学第一医院院长杨尹默教授，中华医学会外科学分会胰腺外科学组副组长楼文晖教授进行了精彩的演讲。与会专家学者通过回顾胰腺手术的历史变革，聚焦胰腺肿瘤诊治国际前沿，为胰腺外科中青年医生指明了未来的发展方向。

大会学术演讲阶段，徐近、魏峰、吴文川、赵国栋、王

铮等省外胰腺外科领域知名专家做出了精彩深刻的发言，展现了国内顶尖胰腺外科的水平，引发了胰腺同道的学思共鸣。康凯、白雪巍、王刚、陈华、孔瑞、钟翔宇等省内专家也将胰腺外科领域的科研新进展、临床新突破展示给广大参会者。哈医大一院群力院区医务科主任王亮结合医药改革，对临床工作进行指导，提出全面建设“三高一精”院区，实现2023年多指标跨越式增长。

本次大会学术氛围浓厚，研讨气息热烈。黑龙江省医学会胰腺外科学分会主任委员、哈医大一院群力院区普外科二病房主任白雪巍教授介绍，哈尔滨胰腺外科论坛是省精品学术研讨会，且连续举办八届。论坛聚焦胰腺外科前沿理论，激励中青年医生勇攀“胰”峰，在学术和临床领域都产生了深远的影响。黑龙江省医学会胰腺外科学会将秉承“传承、创新、协作、共赢”的理念求索前行，坚持与国内顶尖胰腺外科相接轨，造福龙江、“胰路”向前。